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    Wstęp


    Książkę tę napisałam z myślą o tych, którzy chcą pracować w zawodzie specjalisty ds. płac lub są na początku swojej drogi zawodowej i brną w gąszczu przepisów i opracowań dla wtajemniczonych, które ja nazywam fachowym „bełkotem”. Pamiętam siebie sprzed wielu lat, gdy szukałam potrzebnej mi informacji, kiedy cały dywan miałam zawalony ustawami, rozporządzeniami, przepisami wykonawczymi, a jedna ustawa kierowała do drugiej, druga do trzeciej itd. Po godzinie zapominałam już, czego szukam. Przetrwałam i dziś mogę podzielić się swoim doświadczeniem w przystępnej formie, której mnie brakowało. W tej książce jest tyle odwołań do przepisów, ustaw itp., ile naprawdę jest niezbędne. Starałam się w zrozumiały i prosty sposób opisać zagadnienia związane z naliczaniem płac. Nie będę ukrywać, że temat nie jest łatwy, dlatego uczyniłam wszystko, aby go dodatkowo nie komplikować nazbyt fachowym nazewnictwem, a definicje i formułki, których nie dało się uniknąć, tłumaczę w przystępnej formie.


    Zamieściłam w swojej książce sporo przykładów wyliczeń, gdyż uważam, że przykłady pomagają w dobrym zrozumieniu tematu, a dla początkujących w zawodzie mogą być swoistą „ściągą”. Życzę powodzenia.

  


  
    


    
      Rozdział 1.

      Obliczamy płacę pracownika


      Co to jest płaca brutto i co się na nią może składać


      Płaca brutto to kwota, którą pracownik ma wpisaną w umowie o pracę. Nazywa się ją również wynagrodzeniem brutto i może ona być jednoskładnikowa lub może składać się z wielu elementów. Jeśli mamy płacę jednoskładnikową, to sprawa jest prosta, bo to, co jest napisane w umowie o pracę, oznacza właśnie płacę brutto. Jeśli płaca składa się z wielu składników (dwóch, trzech i więcej), to musimy ich wartość wyliczyć, a następnie zsumować i dopiero uzyskana suma będzie płacą brutto.


      Jak wyliczyć płacę brutto, na którą składa się wiele składników


      Wynagrodzenie zasadnicze


      Podstawowym elementem płacy, który musi być wpisany w umowie, jest wynagrodzenie zasadnicze, zwane również podstawą płacy. Wynagrodzenie zasadnicze może być zryczałtowane (określona kwota, np. 1600 zł) lub, przy godzinowym systemie wynagradzania, może być iloczynem stawki brutto za jedną godzinę pracy i liczby godzin, które pracownik w danym miesiącu przepracował (np. 8 zł/godz. × 200 godz. = 1600 zł). Dopiero od wynagrodzenia zasadniczego będziemy obliczać pozostałe elementy płacy.


      Najpierw musisz poznać te elementy (dodatki do płacy) i krótki ich opis.


      Dodatek stażowy i zasady jego przyznawania


      Dodatek stażowy — zwany też „wysługą za lata pracy” jest, jak sama nazwa wskazuje, gratyfikacją za przepracowane lata; jest to kwota procentowa obliczana od wynagrodzenia zasadniczego.


      O tym, czy dodatek stażowy jest wypłacany w danym zakładzie pracy, decydują przepisy branżowe lub regulamin zakładowy. Jeśli przepisy branżowe lub regulamin zakładowy przewidują wypłatę tego dodatku, wówczas przysługuje on wszystkim pracownikom, którzy nabyli do niego uprawnienia.


      Od czego te uprawnienia zależą


      Od liczby przepracowanych lat. Trzeba tu zaznaczyć, że w zależności od zapisu we wspomnianym wcześniej regulaminie mogą to być wszystkie ogółem przepracowane lata bądź tylko lata przepracowane u danego pracodawcy lub w danej branży.


      Które lata liczą się do uprawnień


      To też zależy od przepisów branżowych lub zapisów w regulaminie. Przykładowo wymieniam te okresy, które brane są pod uwagę dla pracowników sfery budżetowej.


      
        	Wszystkie lata przepracowane na podstawie umowy o pracę.


        	Okresy przepracowane w gospodarstwie rolnym, również rodziców i teściów.


        	Okresy pobierania zasiłku dla bezrobotnych (tylko okresy pobierania zasiłku; nie uwzględnia się okresów przebywania na bezrobociu bez prawa do zasiłku), jak również okresy pobierania stypendiów przyznanych bezrobotnym na czas przygotowania zawodowego oraz szkolenia bezrobotnego (na podstawie skierowania wydanego przez starostę) w celu podniesienia kwalifikacji lub odbycia stażu.


        	Okresy odbywania służby wojskowej.


        	Okresy opieki nad dzieckiem do lat 4 i okresy opieki nad dzieckiem lub dorosłym członkiem rodziny zaliczanym do I grupy inwalidzkiej (zalicza się do 3 lat na jedno dziecko lub dorosłego członka rodziny, a przy więcej niż jednym dziecku do 6 lat łącznie na wszystkie dzieci i dorosłego członka rodziny).


        	Okresy pobierania zasiłków chorobowych z ZUS.

      


      Nie doliczają się okresy prowadzenia działalności gospodarczej i współpracy przy jej prowadzeniu, ale jeśli w tym czasie właściciel lub osoba współpracująca pobierali zasiłek chorobowy z ZUS, to okres pobierania tego zasiłku się dolicza.


      Ile procent i kiedy


      Znów przepisy branżowe lub regulamin wynagradzania określają te zasady.


      Na ogół prawo do pierwszego dodatku stażowego w wysokości 5% wynagrodzenia zasadniczego przysługuje po przepracowaniu 5 lat (są wyjątki, np. nauczyciele po 3 latach).


      Następne uprawnienia pracownik nabywa po kolejnych 5 latach — do 10%, potem do 15% i do 20%. Najczęściej jednak stosowany jest dodatek stażowy, tzw. kroczący, czyli od momentu nabycia uprawnień do pierwszego dodatku w wysokości 5% wynagrodzenia; podwyżka następuje po każdym przepracowanym roku, czyli po roku 6%, po następnym roku 7% itd., aż do 20%. Zazwyczaj (nie znam wyjątków) 20% to najwyższy procent dodatku stażowego, jaki pracownik może otrzymać.


      Muszę wspomnieć dla porządku, że spotkałam się z zapisem w regulaminie wynagradzania, gdzie było ustalone, że dodatek stażowy będzie liczony nie od wynagrodzenia zasadniczego, lecz od minimalnej płacy. Wydaje mi się jednak, że jest to zapis spotykany sporadycznie.


      Jeszcze jedna ważna uwaga. Do dodatku stażowego zalicza się tylko zakończone okresy zatrudnienia, udokumentowane świadectwem pracy. Chodzi o to, że jeśli pracownik zatrudniony jest np. dodatkowo na 1/2 etatu od 8 lat (od 20 lat pracuje w innym zakładzie pracy na cały etat), to naliczamy mu 8% dodatku stażowego. Biorąc pod uwagę staż pracy (w tym wypadku wynosi on 20 lat), 20% dodatku stażowego będzie można wypłacać dopiero wówczas, gdy pracownik zakończy zatrudnienie w podstawowym miejscu pracy i przyniesie świadectwo pracy.


      Dodatek funkcyjny


      Dodatek funkcyjny — może być ustalony:


      
        	jako procent od wynagrodzenia zasadniczego,


        	kwotowo — jest to wtedy stała suma doliczana do wynagrodzenia zasadniczego.

      


      Komu przysługuje


      Pracownikom, którzy sprawują funkcje kierownicze w zakładzie pracy lub kierują jakimś odcinkiem pracy. Nawet jeśli nie mają tytułu kierownika, taki dodatek należy im się zgodnie z przepisami.


      Premia — regulaminowa i uznaniowa


      Premia — zasadniczo wyróżnia się dwa rodzaje premii:


      
        	regulaminową,


        	uznaniową.

      


      Premia regulaminowa określona jest na ogół jako procent od wynagrodzenia zasadniczego, np. 20%, lub jako kwota przysługująca w przedziale procentowym „od – do”, np. od 10% do 30%. Premia taka należy się każdemu pracownikowi zgodnie z regulaminem, jak wskazuje jej nazwa. Można pozbawić pracownika premii regulaminowej, ale musi to być uzasadnione ważnymi przyczynami, np. niewykonaniem pracy lub nienależytym jej wykonaniem. Przyczyny pozbawienia pracownika takiej premii musi przewidywać regulamin.


      Premia uznaniowa, choć nazywa się „premią”, ma charakter nagrody i jej przyznanie bądź nieprzyznanie zależy wyłącznie od uznania przełożonego. Jej wysokość może być określona kwotowo lub jako procent od wynagrodzenia zasadniczego.


      Inne elementy płacy


      Często występującym elementem płacy jest prowizja, uzależniona od wyników sprzedaży i wypłacana na ogół jako określony procent od zrealizowanej przez pracownika sprzedaży. Może być również ustalana kwotowo.


      W praktyce spotykane są różne inne dodatki występujące w danych branżach lub zawodach. Nie sposób ich wszystkich wymienić, dlatego przedstawiłam te najczęściej stosowane. Znając ogólne zasady naliczania dodatków do wynagrodzenia zasadniczego, na pewno nie będziesz mieć kłopotów w przypadku napotkania innego elementu płacy, który nie został tu wymieniony.


      Przykłady wyliczeń


      Przykład 1. Jak obliczyć płacę brutto pracownika, którego wynagrodzenie składa się z wielu elementów.


      Pracownik otrzymuje wynagrodzenie zasadnicze 1850,00 zł. Przysługuje mu również dodatek stażowy za 16 lat pracy i premia regulaminowa w wysokości 25%.


      Wynagrodzenie zasadnicze zgodnie z umową o pracę:


      1850,00 zł.


      Dodatek stażowy:


      1850 zł × 16% = 296,00 zł.


      Premia regulaminowa:


      1850,00 zł × 25% = 462,50 zł.


      Razem płaca brutto pracownika:


      1850,00 zł + 296,00 zł + 462,50 zł = 2608,50 zł.


      Przykład 2. Jak obliczyć płacę brutto pracownika, którego wynagrodzenie składa się z wielu elementów.


      Pracownik otrzymuje wynagrodzenie zasadnicze 2100,00 zł. Ma udokumentowane 20 lat pracy. Otrzymuje też dodatek funkcyjny w wysokości 480 zł za sprawowanie funkcji kierowniczej. Poza tym w danym miesiącu dyrektor przyznał pracownikowi premię uznaniową — 50%.


      Wynagrodzenie zasadnicze:


      2100,00 zł.


      Dodatek stażowy:


      2100,00 zł × 20% = 420,00 zł.


      Dodatek funkcyjny:


      480,00 zł.


      Premia uznaniowa:


      2100 zł × 50% = 1050 zł.


      Razem płaca brutto pracownika:


      2100,00 zł + 420,00 zł + 480,00 zł + 1050,00 zł = 4050,00 zł.


      Przykład 3. Jak obliczyć płacę brutto pracownika wynagradzanego według stawki godzinowej. Pracownik ten otrzymuje dodatkowo inne składniki płacy.


      Pracownik zatrudniony w godzinowym systemie wynagradzania ze stawką 7,90 zł za godzinę przepracował w danym miesiącu 184 godziny. W firmie, która go zatrudnia, obowiązuje zgodnie z regulaminem wynagradzania dodatek stażowy kroczący i prowizja od sprzedaży w wysokości 15,5%. Pracownik przepracował 9 lat i sprzedał w danym miesiącu towary na kwotę 3840 zł.


      Podstawa płacy, czyli wynagrodzenie zasadnicze:


      7,90 zł/godz. × 184 godz. = 1453,60 zł.


      Dodatek stażowy:


      1453,60 zł × 9% = 130,82 zł.


      Prowizja:


      3840 zł × 15,5% = 595,20 zł.


      Razem płaca brutto pracownika:


      1453,60 zł + 130,82 zł + 595,20 zł = 2179,62


      Co to jest płaca netto i jak ją obliczyć — wzór ogólny oraz omówienie poszczególnych elementów


      PŁACA NETTO to, fachowo mówiąc, płaca brutto pomniejszona o składki ZUS opłacane przez pracownika, koszty uzyskania przychodu i podatek. Inaczej mówiąc, aby otrzymać płacę netto, należy od płacy brutto najpierw odjąć składki ZUS, które ze swojego wynagrodzenia opłaca pracownik, następnie odjąć koszty uzyskania przychodu, a na końcu podatek. Tak się przedstawia ogólny wzór na obliczenie płacy netto. Nie jest to jednak do końca takie proste, dlatego wszystko postaram się dokładnie wyjaśnić. Wymienione składniki, które musimy odliczyć, wymagają szczegółowego omówienia. Gdy przejdziemy do wyliczania płacy netto, będzie już jasne, co odliczamy i dlaczego.


      Składki ZUS i ich podział


      Składki ZUS podlegają dwojakiemu podziałowi.


      Pierwszy podział jest oparty na celu, na który składki są wpłacane.


      Na jakie ubezpieczenia płacimy składki ZUS?


      
        	Na ubezpieczenia społeczne:

      


      emerytalne — 19,52%,


      rentowe — 6%,


      chorobowe — 2,45%,


      wypadkowe — od 0,67% do 3,33%.


      
        	Na ubezpieczenie zdrowotne — 9%.


        	Na Fundusz Pracy i Fundusz Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych odpowiednio 2,45% i 0,10%.

      


      Drugi podział przeprowadza się ze względu na to, kto jest zobowiązany do zapłaty składek:


      Kto płaci składki ZUS?


      
        	Pracownik.


        	Pracodawca.

      


      Tutaj należy wspomnieć, że będę w tej książce posługiwać się zawsze określeniami „pracownik”, „pracodawca”, ale na pewno są Ci znane określenia „ubezpieczony” i „płatnik”.


      Takim nazewnictwem posługuje się między innymi ZUS, zarówno w programie Płatnik, jak i w swoich publikacjach. Trzeba więc wiedzieć, że „pracownik” to jest to samo co „ubezpieczony”, a „pracodawca” to samo co „płatnik”.


      Wracamy do tematu. Pierwszy podział składek ZUS nie ma większego znaczenia dla obliczania płacy netto. Dopiero wysyłając należność do ZUS, dzielimy składki według tego schematu. Dla nas liczy się przede wszystkim drugi podział składek, czyli podział pomiędzy pracownika i pracodawcę.


      Zasada jest taka:


      Pracownik opłaca ze swojego wynagrodzenia następujące składki:


      
        	połowę składki emerytalnej, czyli 9,76% (bo połowa 19,52% to 9,76%),


        	składkę rentową w wysokości 1,5%,


        	składkę chorobową w całości, tj. 2,45%,


        	składkę zdrowotną w całości, tj. 9%.

      


      Pozostałą część składek ZUS opłaca pracodawca i nie mają one żadnego związku z obliczaniem płacy pracownika, więc zostaną omówione w rozdziale 2.


      Podstawę wyliczenia składek społecznych stanowi wynagrodzenie brutto pracownika.


      Koszty uzyskania przychodu


      Koszty uzyskania przychodu zryczałtowane przysługujące pracownikowi zatrudnionemu na podstawie umowy o pracę (bo o takiej umowie mówimy w tym rozdziale) to kwota, którą w drugiej kolejności po składkach ZUS odejmujemy od płacy brutto.


      Jak wynika z tabeli 1.1, wysokość kosztów uzyskania przychodów, jakie możemy zastosować u naszego pracownika, zależy od tego, w ilu miejscach jest on zatrudniony i czy mieszka na stałe lub czasowo w tej samej miejscowości, w której pracuje (jeśli mieszka w innej miejscowości, istotne jest to, czy otrzymuje dodatek za rozłąkę).


      Tabela 1.1. Wysokość kosztów uzyskania w 2011 r.


      
        
          
            	
              PRZYCHODY PODATNIKA

            

            	
              KOSZTY MIESIĘCZNE W ZŁ

            

            	
              KOSZTY ROCZNE W ZŁ

            
          


          
            	
              Przychody uzyskane z tytułu jednej umowy, gdy zakład pracy znajduje się w tej samej miejscowości, w której na stałe lub czasowo zamieszkuje podatnik.

            

            	
              111,25

            

            	
              1335

            
          


          
            	
              Przychody uzyskane z tytułu jednej umowy, gdy zakład pracy znajduje się w innej miejscowości niż ta, w której na stałe lub czasowo zamieszkuje podatnik nieotrzymujący dodatku za rozłąkę.

            

            	
              139,06

            

            	
              1668,72

            
          


          
            	
              Przychody uzyskane z tytułu więcej niż jednej umowy, gdy zakład pracy znajduje się w tej samej miejscowości, w której na stałe lub czasowo zamieszkuje podatnik.

            

            	

            	
              2002,05

            
          


          
            	
              Przychody uzyskane z tytułu więcej niż jednej umowy o pracę, gdy zakład pracy znajduje się w innej miejscowości niż ta, w której na stałe lub czasowo zamieszkuje podatnik nieotrzymujący dodatku za rozłąkę.

            

            	

            	
              2502,56

            
          

        
      


      Od razu należy zaznaczyć bardzo ważną rzecz — koszty uzyskania przychodu są niepodzielne ani z uwagi na etatowość, ani z uwagi na przepracowany czas.


      Chodzi o to, że niezależnie od tego, czy pracownik zatrudniony jest na cały etat, czy na część etatu (1/2, 1/4, 1/6 itp.), zawsze koszty uzyskania są takie same jak w przypadku całego etatu. Ta sama zasada dotyczy sytuacji, w której pracownik nie przepracuje całego miesiąca. Wystarczy, że otrzyma wynagrodzenie za jeden dzień pracy, a już należą mu się koszty uzyskania w pełnej wysokości.


      Omówię teraz poszczególne pozycje tabeli.


      Poz. 1. Pracownik pracuje tylko w jednym zakładzie pracy i mieszka w tej samej miejscowości.


      W takim przypadku zastosujemy podstawowe koszty uzyskania w wysokości 111,25 zł miesięcznie.


      Poz. 2. Pracownik pracuje w jednym zakładzie pracy i mieszka na stałe lub czasowo w miejscowości innej niż ta, w której pracuje. Jeśli jest to zamieszkiwanie czasowe, to nie może być krótsze niż dwa miesiące. Jest jeszcze taki warunek, że pracownik nie otrzymuje dodatku za rozłąkę. W takim przypadku składa oświadczenie dla celów stosowania podwyższonych kosztów uzyskania przychodów. Takie oświadczenie musisz posiadać w dokumentach, a pracownik zobowiązany jest poinformować zakład pracy, gdyby utracił do nich prawo wskutek zmiany miejsca zamieszkania.


      Wówczas przysługują pracownikowi podwyższone koszty uzyskania (art. 22, ust. 2, pkt 3 ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych) w wysokości 139,06 zł miesięcznie, co daje kwotę roczną 1668,72 zł (139,06 × 12 = 1668,72). Jest to kwota o 25% wyższa w stosunku do podstawowych kosztów (111,25 × 25% = 139,06).


      Poz. 3. Pracownik zatrudniony jest na więcej niż jednej umowie o pracę i mieszka w tej samej miejscowości, w której pracuje. Zatrudnienie na podstawie co najmniej dwóch umów o pracę dotyczy zarówno sytuacji, w której pracownik ma dwóch, trzech lub więcej pracodawców, jak i sytuacji, kiedy pracuje w jednym zakładzie pracy na pełny etat i dodatkowo w tym samym miejscu pracy np. na pół etatu. (Uwaga! Ważna informacja z zakresu kadr, której nie mogę tu pominąć. Otóż umowa na dodatkowe pół etatu w tym samym miejscu pracy musi dotyczyć pracy zupełnie innego rodzaju niż ta świadczona z tytułu podstawowej umowy. W przeciwnym razie może się to nie spodobać Państwowej Inspekcji Pracy i zostać przez nią uznane za próbę obejścia przepisów o czasie pracy i wynagradzaniu za godziny nadliczbowe).


      W takim przypadku z każdego stosunku pracy przysługują odrębne zryczałtowane koszty uzyskania przychodu w wysokości 111,25 zł. W ciągu roku koszty te nie mogą przekroczyć limitu, który wynosi 2002,05 zł. Jednak limit ten obowiązuje pracownika dopiero przy rozliczaniu rocznego PIT-u. Przy obliczaniu miesięcznego wynagrodzenia netto „wieloetatowca” zawsze stosujesz pełne koszty — 111,25 zł — niezależnie od przekroczenia wspomnianego limitu.


      W przeciwieństwie do sytuacji, jaka występuje w poz. 2. tabeli, pracownik nie może napisać żadnego oświadczenia (tym razem o niestosowaniu podwyższonych kosztów), gdyż jest to niezgodne z art. 22, ust. 2, pkt 2 ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych. Dokładnie wygląda to tak, że pracownik może napisać właściwie wszystko, co zechce; chodzi tylko o to, jaką moc prawną ma takie oświadczenie. Nie ma ono żadnej mocy prawnej, ale jest dość często stosowane, gdyż pracownicy zatrudnieni w wielu zakładach pracy wolą mieć koszty uzyskania naliczane tylko u jednego pracodawcy, aby uniknąć konieczności dopłacania podatku na koniec roku. Pracodawca, przyjmując takie oświadczenie i nie naliczając kosztów, nie popełnia przestępstwa, gdyż nie powoduje to uszczuplenia podatku. Trzeba jednak mieć świadomość, że jest to wątpliwe i kontrola z Urzędu Skarbowego może takie oświadczenia zakwestionować.


      Poz. 4. Pracownik pracuje w wielu zakładach pracy i mieszka na stałe lub czasowo w miejscowości innej niż ta, w której pracuje.


      Jak łatwo zauważyć, jest to połączenie sytuacji z poz. 2. i poz. 3. tabeli.


      Jeśli pracownik złoży oświadczenie zgodnie z zasadami opisanymi w poz. 2., to zastosujesz podwyższone koszty uzyskania w wysokości 139,06 zł miesięcznie, ponieważ taki jest obowiązek. Co do faktu, że pracownik ma więcej niż jednego pracodawcę, postąpisz zgodnie z zasadami opisanymi w poz. 3.


      W tym przypadku koszty uzyskania przychodu w ciągu roku nie mogą przekroczyć limitu, który wynosi 2502,56 zł. Limit ten obowiązuje podatnika przy rozliczaniu indywidualnego PIT-u rocznego.


      Rzeczywiste koszty uzyskania przychodu


      Istnieje, już poza tabelą, możliwość zastosowania rzeczywistych kosztów uzyskania, ale może to zrobić pracownik dopiero w zeznaniu rocznym, gdy zastosowane u niego roczne zryczałtowane koszty uzyskania przychodu okażą się niższe od wydatków faktycznie poniesionych na dojazdy do pracy. Wydatki te muszą być udokumentowane imiennymi biletami okresowymi np. na pociąg lub środki komunikacji miejskiej. Obliczając miesięczną płacę pracownika, potrącisz jedynie zryczałtowane koszty uzyskania, nawet jeśli posiada on i przedstawi imienne bilety okresowe.


      Są jeszcze różne nietypowe i szczególne sytuacje związane ze stosowaniem kosztów uzyskania przychodów. Wrócimy do tego tematu pod koniec tego rozdziału. Opiszę różne warianty naliczania kosztów, z którymi można się w przyszłości spotkać, jednak najistotniejszą podstawą jest przedstawiona tabela.


      Pojęcie dochodu


      Zanim przejdziemy do omówienia następnego składnika, który odliczamy w celu uzyskania płacy netto, muszę w tym miejscu wyjaśnić pojęcie dochodu. Przyznam się szczerze, że dłuższą chwilę zastanawiałam się, jak to zrobić, gdyż słowo „dochód” zależnie od kontekstu może mieć różne znaczenia. Nas interesuje dochód w odniesieniu do wyliczania wynagrodzeń. Z tym też jest mały problem, ponieważ stosuje się tu terminy „dochód brutto” i „dochód netto”, a zważywszy na to, że przepisy są dość zawiłe i często niejednoznaczne, każdy księgowy wyjaśni inaczej, czym jest „dochód brutto”. Przyjmijmy, że jest to kwota stanowiąca podstawę obliczenia podatku.


      Są to przychody (zarobki pracownika) pomniejszone o koszty ich uzyskania, składki na ubezpieczenie społeczne i ulgi od dochodu. Ulgi w odniesieniu do płacy pracownika nie interesują nas, więc nasza definicja dochodu brutto jest następująca: dochód brutto to przychód minus koszty uzyskania minus składki na ubezpieczenie społeczne opłacane przez pracownika.


      Ważne jest, aby wiedzieć, jaka kwota stanowi podstawę obliczenia podatku; to, że kwota ta nazywa się „dochodem brutto”, nie ma tu większego znaczenia. Piszę o tym tylko dlatego, że można się wielokrotnie spotkać z różnymi definicjami dochodu, dochodu brutto i dochodu netto, ale są to tylko formułki. Ważne jest to, aby dobrze liczyć i wiedzieć, co się robi i dlaczego.


      Podatek


      Podatek — to następny składnik, który będziemy obliczać, aby odjąć go później od płacy pracownika w celu uzyskania wynagrodzenia netto.


      Będzie nam potrzebna tabela określająca skalę podatku dochodowego od osób fizycznych w 2011 r. (tabela 1.2).


      Tabela 1.2. Tabela określająca skalę podatku dochodowego od osób fizycznych w 2011 r.
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      Skala podatkowa


      Jak widać, mamy tu dwa progi podatkowe. Pierwszy, kiedy dochody nie przekraczają kwoty 85 528 zł, czyli są od niej mniejsze lub jej równe, i drugi, kiedy dochody są większe niż 85 528 zł.


      W pierwszym przypadku podatek wynosi 18% od tych dochodów minus ulga podatkowa, w drugim natomiast po przekroczeniu pierwszego przedziału skali podatkowej podatek wynosi 14 839,02 zł (18% od kwoty 85 528 zł minus 556,02 zł) plus 32% nadwyżki ponad 85 528 zł.


      Takie rozliczenie podatku obowiązuje na koniec roku każdego podatnika. Trzeba wiedzieć, jak to praktycznie zastosować przy wyliczaniu miesięcznej płacy netto pracownika.


      Podatek obliczamy od kwoty nazywanej „podstawą opodatkowania”. Otrzymujemy ją po odjęciu składek ZUS i kosztów uzyskania przychodu od wynagrodzenia brutto pracownika.


      Tak więc podstawa opodatkowania × 18% = podatek.


      Ulga podatkowa


      Ulga podatkowa, zwana również „kwotą wolną”, odejmowana jest od podatku już po jego wyliczeniu.


      Wyjaśnię, skąd się ona bierze. Otóż ustawa przewiduje roczny dochód niepowodujący obowiązku zapłaty podatku. W 2011 roku jest to kwota 3091 zł. Każdy podatnik, którego roczny dochód nie przekroczy tej kwoty, nie ma obowiązku zapłaty podatku dochodowego. 18% tej kwoty, czyli 18% z 3091 zł, to jest właśnie ulga podatkowa, która wynosi, jak widać na skali podatkowej, 556,02 zł (wprawdzie 3091 × 18% = 556,38 zł, a nie 556,02 zł, ale musimy opierać się na skali podatkowej, tym bardziej że podatek na końcu zaokrąglamy do pełnych złotych, zatem rezultat będzie ten sam).


      556,02 zł to kwota ulgi rocznej — przy obliczaniu płacy pracownika należy stosować ulgę co miesiąc. Miesięczna kwota zmniejszająca podatek (czyli nasza ulga podatkowa) określona jest w ustawie na 46,33 zł (tu błąd w zaokrągleniu nie ma znaczenia, ale jest, ponieważ 556,02 / 12 = zgodnie z zasadami zaokrąglania 46,34, a nie 46,33). Musimy jednak dokładnie stosować się do przepisów — pomniejszymy podatek o 46,33 zł.


      Wobec kogo zastosujemy ulgę podatkową


      Każdy pracownik przyjmowany do pracy musi wypełnić oświadczenie na druku PIT-2, w którym wyznacza płatnika upoważnionego do stosowania w stosunku do niego kwoty pomniejszającej podatek, czyli ulgi podatkowej. Jeśli w tym oświadczeniu pracownik wpisał Twój zakład pracy, wówczas zastosujesz wobec niego ulgę.


      W następnych latach pracownik nie ma już obowiązku składania ponownie takiego oświadczenia, jeśli stan faktyczny z niego wynikający nie uległ zmianie.


      Wobec kogo nie zastosujemy ulgi podatkowej


      Ulgi podatkowej nie zastosujesz, jeśli pracownik:


      
        	w druku PIT-2 wyznaczył innego płatnika upoważnionego do odliczania ulgi,


        	poza zatrudnieniem w Twoim zakładzie pracy otrzymuje emeryturę lub rentę (wówczas ulgę odliczy ZUS).


        	prowadzi działalność gospodarczą i kwotę wolną (ulgę) odliczy sam przy rozliczaniu tej działalności.

      


      Musisz też wiedzieć, że jeśli pracownik przechodzi na emeryturę lub rentę, ale nadal kontynuuje zatrudnienie, to przestajesz naliczać mu ulgę podatkową od pierwszego miesiąca, za który ZUS naliczy świadczenie (gdy pracownik np. nabywa prawo do emerytury od 17 maja, to za maj już nie zastosujesz kwoty wolnej).


      Podstawa ubezpieczenia zdrowotnego


      Składka zdrowotna to następny składnik, który należy wyliczyć. Aby to zrobić, trzeba wiedzieć, jaka jest podstawa obliczania składki zdrowotnej, czyli od jakiej kwoty będziemy tę składkę obliczać. Otóż podstawą obliczenia składki zdrowotnej jest wynagrodzenie brutto pomniejszone o składki na ubezpieczenia społeczne opłacane z płacy pracownika, czyli podstawa wyliczenia składki zdrowotnej to wynagrodzenie brutto minus składki na ubezpieczenie emerytalne i rentowe w części opłacanej przez pracownika oraz składka chorobowa, którą pracownik opłaca w całości.


      Składka na ubezpieczenie zdrowotne


      Składka zdrowotna wynosi 9% podstawy jej obliczania. Składkę w tej wysokości należy potrącić z płacy brutto pracownika i odprowadzić do ZUS.


      Mamy jednak w przypadku tej składki małą komplikację. Wartość składki zdrowotnej pomniejsza zaliczkę na podatek dochodowy odprowadzany do Urzędu Skarbowego przez pracodawcę. Tak więc po wyliczeniu podatku będziemy musieli od niego odjąć składkę zdrowotną, ale (i tu jest ta drobna komplikacja) odejmujemy nie 9%, lecz 7,75%. Co zatem trzeba zrobić? Trzeba — upraszczając problem — wyliczyć jakby dwie składki zdrowotne: jedną właściwą, w wysokości 9%, którą należy odprowadzić do ZUS, i drugą w wysokości 7,75%, którą odliczymy od podatku.


      Pozostałe 1,25% (9% – 7,75% = 1,25%) pracownik pokrywa ze swojego wynagrodzenia.


      Tak jak w przypadku kosztów uzyskania przychodu, tak i w przypadku składki zdrowotnej są różne szczególne sytuacje jej wyliczania. Omówię je na końcu tego rozdziału, aby teraz nie gmatwać tematu.


      Zasady zaokrąglania


      Zanim przećwiczymy na przykładach wyliczanie płacy netto, chciałabym wyjaśnić zasady zaokrąglania. Kwoty składek na ubezpieczenia społeczne i na ubezpieczenie zdrowotne zaokrąglaj do dwóch miejsc po przecinku i podawaj z groszami (końcówki wyższe od 0,5 gr zaokrąglaj w górę, a niższe od 0,5 gr w dół). Podstawę obliczenia podatku zaokrąglaj do pełnych złotych, podobnie jak podatek podlegający wpłacie do Urzędu Skarbowego.


      Z tym się łączy następna zasada — składki ZUS na ubezpieczenia społeczne opłacane przez pracownika, czyli składki emerytalną (9,76%), rentową (1,5%) i chorobową (2,45%), zawsze wyliczamy każdą z osobna, a nie: 13,71%, choć taka jest ich suma. Robimy tak właśnie z powodu zaokrągleń. Niestety, 13,71% podstawy naliczania składek społecznych (jak już powiedziano, podstawa ta to płaca brutto) nie zawsze daje tę samą kwotę co zsumowanie wszystkich składek przeliczonych od podstawy osobno (czyli płaca brutto × 9,76% + płaca brutto × 1,5% + płaca brutto × 2,45%). Różnice te wprawdzie nie zawsze występują, a jeśli tak, to są groszowe, jednak składki ZUS muszą być wyliczone z dokładnością do dwóch miejsc po przecinku i poprawnie zaokrąglone.


      Teraz przećwiczymy na paru przykładach wyliczanie wynagrodzenia netto pracownika. Jak wspomniałam, wynagrodzenie brutto pracownika to kwota, jaką otrzymujemy po obliczeniu i zsumowaniu wszystkich składników wynagrodzenia (obliczaliśmy to w poprzednich przykładach).


      Od płacy brutto będziemy wyliczać płacę netto.


      Przykłady wyliczeń


      Przykład 1. Jak obliczyć płacę netto pracownika, wobec którego należy zastosować podstawowe koszty uzyskania przychodu i ulgę podatkową.


      Pracownik otrzymuje wynagrodzenie brutto w wysokości 2850,00 zł.


      Mieszka w tej samej miejscowości, w której pracuje.


      W oświadczeniu na druku PIT-2 wskazał Twój zakład pracy jako upoważniony do stosowania ulgi podatkowej.


      Obliczenia dotyczące pierwszego przykładu będą zawierać dokładny opis z wyjaśnieniami, tak aby w następnych przykładach wszystko było jasne.


      W tym przykładzie będę podawała składniki przed zaokrągleniem i po zaokrągleniu, w następnych będę podawała już zaokrąglone.


      Najpierw wyliczymy składki na ubezpieczenia społeczne ZUS opłacane przez pracownika.


      Składka emerytalna:


      2850,00 zł × 9,76% = 278,16 zł


      Składka rentowa:


      2850,00 zł × 1,5% = 42,75 zł


      Składka chorobowa:


      2850,00 zł × 2,45% = 69,825 zł, po zaokrągleniu = 69,83 zł


      Składki na ubezpieczenia społeczne ogółem:


      278,16 zł + 42,75 zł + 69,83 zł = 390,74 zł


      Następnie odejmiemy od płacy brutto pracownika wyliczone już składki na ubezpieczenia społeczne:


      2850,00 zł – 390,74 zł = 2459,26 zł


      Kwota, którą teraz wyliczyliśmy, jest nie tylko kwotą pośrednią do dalszych obliczeń, ale również jest to podstawa obliczenia składki zdrowotnej (dlatego ją podkreśliłam — sięgniemy po nią za chwilę).


      Następnie trzeba odjąć koszty uzyskania przychodu. W naszym przykładzie pracownik mieszka w tej samej miejscowości, w której pracuje.


      Spoglądamy więc na tabelę kosztów i już wiemy, że należy zastosować podstawowe koszty uzyskania w wysokości 111,25 zł.


      A więc: 2459,26 zł – 111,25 zł = 2348,010 zł, po zaokrągleniu = 2348,00 zł.


      Może pamiętasz definicję podstawy opodatkowania? Na wszelki wypadek przypominam: podstawa opodatkowania to wynagrodzenie brutto pracownika minus składki na ubezpieczenia społeczne minus koszty uzyskania przychodu. Przypominam też, że podstawę opodatkowania zaokrąglasz do pełnych złotych.


      Masz już wyliczone dwie ważne kwoty: podstawę obliczenia składki na ubezpieczenie zdrowotne i podstawę opodatkowania. Możesz teraz obliczyć najpierw podatek lub najpierw składkę zdrowotną. W przyszłości wybierzesz taką kolejność, jaka będzie dla Ciebie wygodniejsza. Na razie we wszystkich przykładach będę najpierw wyliczała składkę na ubezpieczenie zdrowotne, gdyż uważam, że taka kolejność jest przejrzysta i ułatwia zrozumienie całości zagadnień.


      Sięgniemy więc teraz po naszą podstawę obliczenia składki na ubezpieczenie zdrowotne, która wynosi 2459,26 zł. Jak już wiesz, składka ta to 9% podstawy jej wyliczania.


      Liczymy: 2459,26 zł × 9% = 221,333 zł, po zaokrągleniu = 221,33 zł.


      Składkę na ubezpieczenie zdrowotne mamy już obliczoną. Przypomnę jednak, że musisz wyliczyć jeszcze drugą wartość tej składki, która pomniejsza zaliczkę na podatek dochodowy. Od zaliczki możemy odjąć składkę na ubezpieczenie zdrowotne, ale tylko w wysokości 7,75% podstawy jej naliczania.


      Wyliczmy więc wartość składki na ubezpieczenie zdrowotne, którą odejmiesz od podatku.


      2459,29 zł × 7,75% = 190,595 zł, po zaokrągleniu = 190,60 zł


      Teraz obliczysz podatek.


      W tym celu sięgnij po wyliczoną już wcześniej podstawę opodatkowania, która wynosi 2348,00 zł. Ze skali podatkowej wiesz, że podatek wynosi 18%, a ulga podatkowa 46,33 zł miesięcznie (pracownik upoważnił Cię do odliczenia ulgi).


      Tak więc liczymy podatek: 2348 zł × 18% = 422,64 zł.


      A teraz musisz zgodnie z ustawą w pierwszej kolejności odjąć ulgę podatkową:


      422,64 zł – 46,33 zł = 376,31 zł


      W drugiej kolejności odejmiesz tę część składki na ubezpieczenie zdrowotne, która pomniejsza zaliczkę na podatek:


      376,31 – 190,60 = 185,71, po zaokrągleniu = 186,00 zł


      Zaliczkę zaokrąglamy do pełnych złotych. Zaokrąglenie stosujemy dopiero do kwoty zaliczki podlegającej wpłacie do Urzędu Skarbowego. Kwoty pośrednie podatku, czyli te przed pomniejszeniami, podajesz z groszami z dokładnością do dwóch miejsc po przecinku.


      Teraz masz już wszystko, co jest potrzebne do wyliczenia wynagrodzenia netto pracownika. Przypominam definicję: wynagrodzenie netto jest to wynagrodzenie brutto minus składki ZUS opłacane przez pracownika minus koszty uzyskania przychodu minus zaliczka na podatek dochodowy.


      Obliczmy: 2850 zł (płaca brutto) – 390,74 zł (składki na ubezpieczenia społeczne) – 111,25 zł (koszty uzyskania przychodu) – 221,33 zł (składka na ubezpieczenie zdrowotne) – 186,00 zł (zaliczka na podatek dochodowy) = 1940,68 zł.


      Po odjęciu wszystkich składników płaca netto tego pracownika wynosi 1940,68 zł.


      Płacę netto podajemy z groszami, z dokładnością do dwóch miejsc po przecinku.


      Jeszcze coś wyjaśnię, gdyż wiem z doświadczenia, że wiele osób nie rozumie, dlaczego odejmujemy całą składkę na ubezpieczenie zdrowotne. Dzieje się tak dlatego, że zaliczka na podatek, którą odjęliśmy, jest już pomniejszona o część składki zdrowotnej (7,75% podstawy naliczania), a pozostałe 1,25% podstawy naliczania pracownik pokrywa z własnego wynagrodzenia. Do ZUS należy odprowadzić całą składkę (9% podstawy). Mamy więc taki rachunek: 1,25% podstawy naliczania składki zdrowotnej (to, co pracownik pokrywa z własnego wynagrodzenia) + 190,60 zł (kwota, o którą pomniejszyliśmy zaliczkę, czyli 7,75% podstawy) = 221,33 zł (cała składka na ubezpieczenie zdrowotne, czyli 9% podstawy jej naliczania).


      Warto jeszcze wspomnieć o tym, że ostateczna kwota — już po wszystkich odliczeniach — którą każdy pracodawca odprowadza do Urzędu Skarbowego, bywa potocznie nazywana „podatkiem”. Zasadniczo nie ma w tym błędu, ale w istocie jest to „kwota zaliczki na podatek dochodowy”. Zaliczki odprowadzone przez płatników są rozliczane przez każdego z nas w rocznym zeznaniu podatkowym i dopiero wtedy powstaje zobowiązanie podatkowe do zapłaty lub zwrot podatku w przypadku nadpłaty. W sytuacji, kiedy zaliczki na podatek są równe podatkowi należnemu, „wychodzimy na zero”, czyli ani my nie jesteśmy nic winni urzędowi, ani urząd nam nie jest nic winien.


      Jest jeszcze jedna ważna sprawa. Jeśli pracownik otrzymuje kilka wynagrodzeń w jednym miesiącu i na co najmniej dwóch listach wypłat (np. płacę miesięczną oraz wynagrodzenie za godziny nadliczbowe), to obliczając zaliczkę na podatek dochodowy, nie należy sumować podstaw opodatkowania i wyliczać zaliczki od sumy tych podstaw. Obowiązek podatkowy dotyczy każdej zaliczki, dlatego zliczasz je wszystkie i sumę pobranych zaliczek odprowadzasz do Urzędu Skarbowego. Ta sama zasada obowiązuje, gdy na jednej liście płac masz wielu pracowników. Zawsze sumujesz zaliczki.


      Zanim przejdziemy do następnych przykładów, przyjmijmy pewien skrót myślowy. Chodzi o to, że nie będę już za każdym razem pisać „składki na ubezpieczenia społeczne” lub „składka na ubezpieczenie zdrowotne”, choć tak jest poprawnie. Nie popełnię jednak wielkiej gafy, jeśli ograniczę się do określeń „składki społeczne”, „składki zdrowotne”. Tak będzie krócej i przejrzyściej, zwłaszcza że często będę to powtarzać.


      Przykład 2. Jak obliczyć płacę netto pracownika, wobec którego należy zastosować podwyższone koszty uzyskania przychodu i ulgę podatkową.


      Pracownik otrzymuje wynagrodzenie brutto w wysokości 3125,00 zł.


      Mieszka w innej miejscowości niż ta, w której pracuje, nie otrzymuje dodatku za rozłąkę i złożył oświadczenie dla celów stosowania podwyższonych kosztów uzyskania.


      W oświadczeniu na druku PIT-2 wyznaczył Twój zakład pracy jako upoważniony do stosowania ulgi podatkowej.


      Składki społeczne:


      (3125,00 zł × 9,76%) + (3125,00 zł × 1,5%) + (3125,00 zł × 2,45%) = 305,00 zł + 46,88 zł + 76,56 zł = 428,44 zł


      Podstawa ubezpieczenia zdrowotnego:


      3125,00 zł – 428,44 zł = 2696,56 zł


      Podstawa opodatkowania:


      2696,56 zł – 139,06 zł = po zaokrągleniu 2558,00 zł


      139,06 zł to kwota kosztów uzyskania dla dojeżdżających (poz. 2. w tabeli kosztów; tabela 1.1).


      Składka zdrowotna:


      2696,56 zł × 9% = 242,69 zł


      Kwota składki zdrowotnej pomniejszająca podatek:


      2696,56 zł × 7,75% = 208,98 zł


      Podatek:


      2558,00 zł × 18% = 460,44 zł


      Zaliczka na podatek dochodowy:


      460,44 zł – 46,33 zł – 208,98 zł = po zaokrągleniu 205,00 zł


      Podatek pomniejszamy w pierwszej kolejności o ulgę podatkową, a następnie o kwotę składki zdrowotnej pomniejszającą podatek.


      Wynagrodzenie netto tego pracownika:


      3125,00 zł – 428,44 zł – 242,69 zł – 205,00 zł = 2248,87 zł


      Przykład 3. Jak obliczyć płacę netto pracownika, wobec którego należy zastosować podstawowe koszty uzyskania przychodu, a nie należy stosować ulgi podatkowej.


      Pracownik zatrudniony na 1/2 etatu otrzymuje wynagrodzenie brutto w wysokości 1272,50 zł.


      Mieszka w innej miejscowości niż ta, w której pracuje, nie otrzymuje dodatku za rozłąkę i nie złożył oświadczenia dla celów stosowania podwyższonych kosztów uzyskania.


      W oświadczeniu na druku PIT-2 wyznaczył inny zakład pracy jako upoważniony do stosowania ulgi podatkowej.


      Składki społeczne:


      (1272,50 zł × 9,76%) + (1272,50 zł × 1,5%) + (1275,50 × 2,45%) = 124,20 zł + 19,09 zł + 31,18 zł = 174,47 zł


      Podstawa ubezpieczenia zdrowotnego:


      1272,50 zł – 174,47 zł = 1098,03 zł


      Podstawa opodatkowania:


      1098,03 zł – 111,25 zł = po zaokrągleniu 987,00 zł


      Uwzględniliśmy podstawowe koszty uzyskania (poz. 1. w tabeli kosztów — tabela 1.1), bo pracownik nie złożył oświadczenia, choć pracuje w innej miejscowości niż ta, w której mieszka. Druga sprawa: choć pracownik jest zatrudniony na ½ etatu, koszty uzyskania wynoszą 111,25 zł, gdyż są niepodzielne.


      Składka zdrowotna:


      1098,03 zł × 9% = 98,82 zł


      Kwota składki zdrowotnej pomniejszająca podatek:


      1098,03 zł × 7,75% = 85,10 zł


      Podatek:


      987,00 zł × 18% = 177,66 zł


      Zaliczka na podatek dochodowy:


      177,66 zł – 85,10 zł = po zaokrągleniu 93,00 zł


      W tym przypadku nie należało stosować ulgi podatkowej, ponieważ pracownik upoważnił w oświadczeniu (PIT-2) inny zakład pracy do odliczania ulgi.


      Wynagrodzenie netto tego pracownika:


      1272,50 zł – 174,47 zł – 98,82 zł – 93,00 zł = 906,21 zł


      Przykład 4. Jak obliczyć płacę netto pracownika, wobec którego nie należy uwzględniać kosztów uzyskania przychodów, a należy zastosować ulgę podatkową.


      Pracownik otrzymuje wynagrodzenie brutto w wysokości 2340,00 zł.


      Mieszka w innej miejscowości niż ta, w której pracuje, i otrzymuje dodatek za rozłąkę.


      W oświadczeniu na druku PIT-2 wyznaczył Twój zakład pracy jako upoważniony do stosowania ulgi podatkowej.


      Składki społeczne:


      (2340,00 zł × 9,76%) + (2340,00 zł × 1,5%) + (2340,00 zł × 2,45%) = 228,38 zł + 35,10 zł + 57,33 zł = 320,81 zł


      Podstawa ubezpieczenia zdrowotnego:


      2340,00 zł – 320,81 zł = 2019,19 zł


      Podstawa opodatkowania:


      2019,19 zł – 111,25 zł = po zaokrągleniu 1908,00 zł


      Pracownik otrzymuje dodatek za rozłąkę, więc nie należą mu się podwyższone koszty uzyskania, pomimo że mieszka w innej miejscowości niż ta, w której pracuje (nie możesz od takiego pracownika przyjąć oświadczenia o zastosowaniu podwyższonych kosztów). W takiej sytuacji zastosowaliśmy podstawowe koszty uzyskania (poz. 1. w tabeli kosztów; tabela 1.1).


      Składka zdrowotna:


      2019,19 zł × 9% = 181,73 zł


      Kwota składki zdrowotnej pomniejszająca podatek:


      2019,19 zł × 7,75% = 156,49 zł


      Podatek:


      1908,00 zł × 18% = 343,44 zł


      Zaliczka na podatek dochodowy:


      343,44 zł – 46,33 zł – 156,49 zł = po zaokrągleniu 141,00 zł


      Wynagrodzenie netto tego pracownika:


      2340,00 zł – 320,81 zł – 181,73 – 141,00 zł = 1696,46 zł


      Przykład 5. Jak obliczyć płacę netto pracownika, wobec którego należy zastosować podwyższone koszty uzyskania przychodu, a nie należy uwzględniać ulgi podatkowej.


      Pracownik otrzymuje wynagrodzenie brutto w wysokości 3364,80 zł.


      Mieszka w innej miejscowości niż ta, w której pracuje, nie otrzymuje dodatku za rozłąkę i złożył oświadczenie dotyczące stosowania podwyższonych kosztów uzyskania.


      Pracownik jest emerytem i pobiera świadczenie (emeryturę) z ZUS.


      Składki społeczne:


      (3364,80 zł × 9,76%) + (3364,80 zł × 1,5%) + (3364,80 zł × 2,45%) = 328,40 zł + 50,47 zł + 82,44 zł = 461,31 zł


      Podstawa ubezpieczenia zdrowotnego:


      3364,80 zł – 461,31 zł = 2903,49 zł


      Podstawa opodatkowania:


      2903,49 zł – 139,06 zł = po zaokrągleniu 2764,00 zł


      Składka zdrowotna:


      2903,49 zł × 9% = 261,31 zł


      Kwota składki zdrowotnej pomniejszająca podatek:


      2903,49 zł × 7,75% = 225,02 zł


      Podatek:


      2764,00 zł × 18% = 497,52 zł


      Zaliczka na podatek dochodowy:


      497,52 zł – 225,02 zł = po zaokrągleniu 273,00 zł


      Pracownik pobiera emeryturę, więc nie należało odliczać mu ulgi podatkowej, a jedynie pomniejszyć podatek o część składki zdrowotnej. Ulgę podatkową zastosuje ZUS przy wypłacie emerytury.


      Wynagrodzenie netto tego pracownika:


      3364,80 zł – 461,31 zł – 261,31 zł – 273 zł = 2369,18 zł


      Przykład 6. Jak obliczyć płacę netto pracownika, wobec którego należy zastosować podstawowe koszty uzyskania przychodu i ulgę podatkową.


      Pracownik otrzymuje wynagrodzenie brutto w wysokości 4100,00 zł.


      Mieszka w tej samej miejscowości, w której pracuje.


      W oświadczeniu na druku PIT-2 wyznaczył Twój zakład pracy jako upoważniony do stosowania ulgi podatkowej.


      Składki społeczne:


      (4100,00 zł × 9,76%) + (4100,00 zł × 1,5%) + (4100,00 zł × 2,45%) = 400,16 zł + 61,50 zł + 100,45 zł = 562,11 zł


      Podstawa ubezpieczenia zdrowotnego:


      4100,00 zł – 562,11 zł = 3537,89 zł


      Podstawa opodatkowania:


      3537,89 zł – 111,25 zł = po zaokrągleniu 3427,00 zł


      Składka zdrowotna:


      3537,89 zł × 9% = 318,41 zł


      Kwota składki zdrowotnej pomniejszająca podatek:


      3537,89 zł × 7,75% = 274,19 zł


      Podatek:


      3427,00 zł × 18% = 616,86 zł


      Zaliczka na podatek dochodowy:


      616,89 zł – 46,33 zł – 274,19 zł = po zaokrągleniu 296,00 zł


      Wynagrodzenie netto tego pracownika:


      4100,00 zł – 562,11 zł – 318,41 zł – 296,00 zł = 2923,48 zł


      Zanim przejdziemy do dalszego etapu wyliczeń, musimy znów zmierzyć się z definicjami. Kodeks pracy nie określa, co to jest „płaca netto”. Istnieją na ten temat właściwie dwa poglądy. Według pierwszego płaca netto jest wynagrodzeniem, które pracownik otrzymuje „do ręki”. Drugi pogląd głosi, że płaca netto jest płacą brutto pomniejszoną o wszystkie potrącenia ustawowe, czyli jest kwotą, którą wyliczaliśmy w ostatnich przykładach.


      Jeśli pracownik nie ma żadnych dodatkowych potrąceń, to jego płaca netto jest wypłacaną mu kwotą (czyli tym, co otrzymuje „do ręki”). Jeśli pracownik jednak ma inne obciążenia płacy, to dopiero po potrąceniu tych obciążeń otrzymujemy wynagrodzenie do wypłaty. Mnie bliższy jest ten drugi pogląd, gdyż potrącenia z płacy inne niż ustawowe są prywatną sprawą pracownika; uważam, że odejmujemy je od płacy netto i wówczas otrzymujemy kwotę do wypłaty. W tej książce tak będę to określać, czyli wynagrodzenie netto minus inne potrącenia to kwota do wypłaty.


      Trzeba jednak być świadomym istnienia różnych definicji wynagrodzenia netto.


      Potrącenia od płacy netto


      Mogę teraz przejść do następnego tematu.


      Jakie potrącenia spotyka się najczęściej i jakie są zasady ich dokonywania


      Dokonując potrąceń z wynagrodzenia netto pracownika, należy zachować odpowiednią kolejność zgodnie z § 1 
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